

《穿越聖經》

啟示錄 (31) 象徵鬼魔侵略的蝗蟲，要殘害那些不信神的人 (啟 9:2-16)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄 8:7-9:1，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 9:2-16 的內容。

讀罷啟示錄 8:7-13，或許有人忍不住會發出疑問說：“這就是神最後的審判嗎？”既然這些審判的號只摧毀了地的三分之一，這只算是神的局部審判，祂的忿怒仍未完全傾倒出來。

或許有人還會問：“這段經文提到茵陳，這是什麼東西呢？”茵陳是一種含有苦味的植物，這裡象徵神審判的苦澀。

或許還有人不禁會說：“禍哉！禍哉！這鷹在向誰宣告快來的災禍呢？”根據哈巴谷書 1:8 的記載，先知哈巴谷曾用鷹來象徵快速和毀滅。這幅圖畫顯示一隻強壯有力的鳥在空中飛翔，警告恐怖的事件快要發生了。信徒和非信徒都會經歷啟示錄 8:7-12 所描寫的恐怖情況，“地上的民”所指的是不信的人，他們要在接著的三枝號的審判中受到靈裡的傷害，而神已經保證了信徒免受靈裡的傷害。

或許有人會感慨地說：“每當世上罪惡滿盈，總想神的審判快來到。其實神的安排超乎人的想像！”在啟示錄 6:10，殉道者向神呼求說：“你不審判住在地上的人，給我們伸流血的冤，要等到幾時呢？”我們看見地上的邪惡，也可能會向神呼求說：“你要等到幾時呢？”在下面的經文中，審判終於來臨了。我們可能會感到苦惱和不耐煩，但神有祂的計劃和時間表，我們必須相信：神的安排是最好的。我們可以確實知道審判即將來臨，感謝神讓你我有機會離開罪惡；請把握時間，幫助別人歸向神。

“無底坑”是通往陰間長長的通道。我們在啟示錄 20:3 會讀到有關這個無底坑的描述。英文的陰間和地獄都是指地獄，但意思不同。主耶穌在馬太福音 12:40 說：“約拿三日三夜在大魚肚腹中，人子也要這樣三日三夜在地裡頭。”主耶穌的意思可能是指陰間。主耶穌說過祂的後裔要進入“地裡”。主耶穌的身體並沒有埋在地裡，而是放在一個新的墳墓裡，這個新墳絕不是“地裡”。照馬太福音所用的字，主耶穌去到陰間。在路加福音 16:19-31，主耶穌談到財主與拉撒路的死，很清楚地指出陰間是有間隔的。財主死了以後在陰間受苦，拉撒路死後卻在亞伯拉罕的懷中，也就是主耶穌所說的樂園。主耶穌在陰間向蒙恩的人宣告祂的得勝，宣告祂要帶他們來到神的面前。我相信保羅在以弗所書 4:8 說主耶穌“擄掠了仇敵”，就是這個意思。

主耶穌去到陰間宣告，祂已經完成救贖大工。聖經沒有說明的，我們不可過於武斷，但有一種說法是：從地表到地心有一條長長的通道；我接受這個說法。啟示錄 1:18 告訴我們，主耶穌握有陰間的鑰匙。彼得後書 2:4 告訴我們，魔鬼被監禁在那裡。在路加福音 8:30-31，我們讀到：“耶穌問他說：‘你名叫什麼？’他說：‘我名叫“群”’；這是因為附著他的鬼多。鬼就央求耶穌，不要吩咐他們到無底坑裡去。”“無底坑”是個真實存在的地方。有人認為天堂和地獄都是神話，天堂是個虛無飄渺的蓬萊仙島，或外層空間的香格里拉；這都不是聖

經的教導。聖經的教導是：天堂和地獄就像你現在生活的世界一樣的真实。在大災難的後期，神將陰間的鑰匙給了撒但，撒但會得到前所未有的自由。我認為在這段期間人不會死的原因就在這裡。撒但要他們活著，不讓牠的軍隊死亡。

啟示錄 9:2 說：“牠開了無底坑，便有煙從坑裡往上冒，好像大火爐的煙；日頭和天空都因這煙昏暗了。”

無底坑將冒出濃煙，覆蓋整個地球，像火山爆發一樣。這是最惡劣的煙霧。依照字面的意思來解釋這節經文應該是最正確、最恰當的。

“煙”象徵撒但在地上的影響力範圍，與神的光形成鮮明的對比。

有一個星從天落到地上，可能是一位墮落的天使，甚至就是撒但。牠擁有無底坑的鑰匙。這裡是眾鬼魔的住處。牠開了無底坑的入口，便有團團的煙湧上來，好像大火爐，使遍地籠罩在黑暗中。

坑口被打開，就有煙從坑裡往上冒，好像大火爐的煙；日頭和天空（應譯為“空中”）都因這煙昏黑了。上一章（啟示錄 8:12）告訴我們三分之一的光消失了，連日光都被掩蓋了。“空中”（這個詞在啟示錄 16:17 會再出現），是指魔鬼的住處，但這裡沒有特別著重這一點。

啟示錄 9:3-4 說：“有蝗蟲從煙中出來，飛到地上；有能力賜給牠們，好像地上蠍子的能力一樣，並且吩咐牠們說，不可傷害地上的草和各樣青物，並一切樹木，惟獨要傷害額上沒有神印記的人。”

這是難以形容的情境，約翰卻能用比喻來形容這些可怕的生物。這些生物是蝗蟲，卻非常特別。有位學者說牠們不是“普通的蝗蟲”，理由有以下幾點：第一，牠們不吃蔬菜水果；第二，一般蝗蟲沒有君王，可是牠們有；第三，在出埃及記 10:14，摩西受到聖靈感動，記載埃及的蝗蟲之災時，說：“蝗蟲上來，落在埃及的四境，甚是厲害；以前沒有這樣的，以後也必沒有。”第四，這些蝗蟲很像獅子、馬、蠍子和人。啟示錄裡的蝗蟲之災，跟埃及的蝗蟲之災同樣真實。在約珥書 1 章，先知約珥預言將有蝗蟲犯境。這又再提醒我們，認識舊約聖經是認識啟示錄的基礎。約珥書的蝗蟲和啟示錄的蝗蟲，差異在於牠們的特性和摧毀的對象不同。啟示錄的蝗蟲整人就像蠍子一樣，牠們的對象是惡人。

啟示錄 9:5 說：“但不許蝗蟲害死他們，只叫他們受痛苦五個月，這痛苦就像蠍子整人的痛苦一樣。”

蠍子長得像龍蝦，住在潮濕的地方。牠的毒鉤在尾部，被牠整到，雖不致命，卻非常疼痛。約翰用蠍子描述他們的痛苦。約書亞記 24:12 談到黃蜂時說：“我打發黃蜂飛在你們前面，將亞摩利人的二王從你們面前攆出，並不是用你的刀，也不是用你的弓。”因此活在大災難中的信徒會很瞭解舊約聖經，明白約翰用蠍子整人的比喻。

啟示錄 9:6 說：“在那些日子，人要求死，決不得死；願意死，死卻遠避他們。”

神將通往無底坑通道的鑰匙給了撒但，這就是新、舊約聖經所說的陰間。無底坑是歷代以來死人靈魂暫居的所在地。主耶穌到過這裡宣告祂在十字架上完成的救贖大工。撒但不願意屬

牠的人死，可是他的人會遭到蝗蟲的攻擊。這段期間，人們求生不得，求死不能，自殺也不成功，可見日子有多難過。有些人認為是神不讓他們死，因為罪人必須承擔悖逆神的後果，無處可逃。拒絕耶穌基督可不是開玩笑的；輕慢主絕不是小事。人們說生活中有太多重要的事；在優先次序上，我認為有些事是不太重要的，因為最重要的是你怎樣面對耶穌基督。

啟示錄 9:7-10 說：“蝗蟲的形狀，好像預備出戰的馬一樣，頭上戴的好像金冠冕，臉面好像男人的臉面，頭髮像女人的頭髮，牙齒像獅子的牙齒。胸前有甲，好像鐵甲。牠們翅膀的聲音，好像許多車馬奔跑上陣的聲音。有尾巴像蠍子，尾巴上的毒鉤能傷人五個月。”

相信你也同意，這個描述太恐怖、太怪異、又太不可思議。可是仔細檢視之後，你就知道這個描述和巴勒斯坦的蝗蟲完全相似。有位學者說：“把蝗蟲比作一匹馬，尤其是一匹準備打仗的馬。很不尋常。”蝗蟲的面孔好像男人的臉，牠的觸鬚好像女人的頭髮。約珥書 1:6 比喻蝗蟲的牙齒好像獅子的牙齒。還有很多人討論蝗蟲發出的聲音。那位學者說：“這些難以數算的昆蟲鋪天蓋地、傾巢而出；牠們飛行的速度緩慢又整齊，發出的聲響有如下雨之聲，這種氛圍難以形容。”還有人用飛機來形容蝗蟲呢。不論牠是什麼樣子，絕不是現代人類所使用的武器，而是大災難時期要用的武器。約翰說蝗蟲“尾巴上的毒鉤能傷人五個月”，被這種可怕的蝗蟲攻擊，人們要忍受五個月的痛苦。

啟示錄 9:11 說：“有無底坑的使者作牠們的王，按著希伯來話，名叫亞巴頓，希臘話，名叫亞玻倫。”

這些蝗蟲有君王，這使得牠們更與一般蝗蟲不同。箴言 30:27 說一般的蝗蟲沒有君王。率領這群蝗蟲的可能是一個墮落的天使，由牠領軍入侵地球。這會是一場驚心動魄的戰役。牠的名字在希伯來文的意思是“毀滅”，希臘文的意思是“毀滅者”。這證實了先知但以理所說，墮落的天使有等級之分。在以弗所書，神的使者也有階級。

啟示錄 9:12 說：“第一樣災禍過去了，還有兩樣災禍要來。”

三樣災禍的第一樣過去了。不過，最可怕的災禍還沒有來臨。審判一個比一個嚴厲。

根據啟示錄 8:13 的記載，飛鷹曾經宣告，末後三枝號角吹響時，將有災難臨到地上的人。這些災難是那麼的重大，以致這三枝號吹響時，所發生的事不再是平鋪直敘了，而是明明加上災禍的大標題。“第一樣災禍過去了，”完結了，但人類的災難並未止息。在“看哪，還有兩樣災禍要來。”這句中，英文 NIV 版聖經以及中文和合本都刪去了“看哪”這個字，“要來”是生動的現在式。

大災難後半期的第一個災禍將為時五個月。這裡的警告顯示，更慘烈的災禍還在後面；接下來的號角指出那不僅僅是警告而已。

啟示錄 9:13-14 說：“第六位天使吹號，我就聽見有聲音從神面前金壇的四角出來，吩咐那吹號的第六位天使，說：‘把那捆綁在幼發拉底大河的四個使者釋放了。’”

當第六位天使吹號時，金壇的四角發出了命令。金壇代表禱告；在地上的會幕中，金壇也代表禱告。第一位天使吹響號角時，就是在這裡禱告。第六位天使不但吹響號角，還發出命令，釋放被捆綁在幼發拉底大河的四位使者。而發號施令的這位天使，則是受命於發自金壇四角

的聲音，那是基督的聲音。祂已經揭開第七印，這第七印開啟了七號，而七號則引進七位天使、以及七個盛怒的碗。這些被捆綁的使者顯然是惡者。如果不是惡者，怎麼會被捆綁呢？釋放牠們、世界將捲入毀滅的浪潮中。我相信牠們被捆綁、被隔離，是因為牠們犯了罪。牠們為什麼會被捆綁在幼發拉底大河呢？雖然很難解釋，但不能忽視這個地方在聖經中的特殊地位。很久以前，伊甸園就這裡；人類是在這裡開始犯罪的；人類第一樁謀殺案在這裡發生；史上第一場戰役在這裡開打；大洪水從這裡開始漫及整個地球；巴別塔在這裡興建；巴比倫把被擄的以色列人帶到這裡。巴比倫是拜偶像的源頭。在大災難期間，罪惡要在這裡作最後的掙扎。其實幼發拉底河是東、西方的分水嶺。有人說東是東、西是西，兩者不會混為一談；這種說法就某個程度來說是對的。或許，過去有一種約束的力量，遏止東方游牧民族湧入西方，但是這個力量被打破了。法國的拿破崙曾經說：“中國是個沉睡的巨人，願神憐憫這個世代，把她叫醒。”這個世代喚醒她了，如今中國生龍活虎地在世界舞臺中活躍著。中國有十多億人口，在世界人口中佔大的比例，而且散居在世界各地。撒迦利亞書 5 章指出，巴比倫是異教最後的立足點，是撒但最後的灘頭堡。

啟示錄 9:15-16 說：“那四個使者就被釋放；他們原是預備好了，到某年某月某日某時，要殺人的三分之一。馬軍有二萬萬；他們的數目我聽見了。”

約翰說：“那四個使者就被釋放；他們原是預備好了，到某年某月某日某時，”我們必須照著經文字面的意思作解釋，除此以外，不知道還能做什麼解釋。時辰已經清楚定出來了。約翰在這裡提到“要殺人的三分之一”，第六號吹響時，世上三分之一的人口要被滅除。前面我們已經看到有四分之一的人被除掉了，如今再除去三分之一的人。在大災難時期，世上有一半以上的人要被毀滅。難怪馬太福音 24:22 記載主耶穌說：“若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的；只是為選民，那日子必減少了。”這支軍隊大的驚人。這段經文描述的，是蝗蟲所象徵的魔鬼將大舉入侵世間，牠們在發動世界大戰。事實上到目前為止，還沒有發生過一個所有國家都介入的世界大戰。但是在災難時期，將會有一場真正的世界大戰。經文中的二萬萬是指人類嗎？到目前為止，很可能是人類；但我相信這裡是指魔鬼的入侵，是撒但打開無底坑通道的其中一個後果。

對於四個使者的身份，學術界大體上有兩種意見：第一，屬於撒但的邪惡天使。其根據是，四個使者被捆綁的事實；伯拉大河流域是罪惡和仇敵的土地，即這片土地屬於使以色列滅亡的亞述和巴比倫；第二，與啟示錄 7:1-3 中出現的天使持有相同見解。在這裡第一個見解明確體現了這段經文的內容，並有說服力。

對馬軍的真實身份，學者有兩種觀點：第一，照字面意思，在第六號之災時，確實有兩億軍隊被調動起來，中東地帶將發生戰爭；第二，象徵性解釋，喻指撒但的勢力，牠將藉著大災難期的戰爭，要傷害許多的人。其中，第二種觀點具有說服力，“兩億”象徵牠們所具有的強大力量和破壞力。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！